
2026년 6월말 기준 사 업 보 고 서

2026년 4월 1일 부터 2026년 6월 30일 까지

<지역축산업협동조합>

농업협동조합법 제65조 및 제107조, 지역축산업협동조합정관 제140조의2의 규정에
의하여 사업보고서를 작성하여 송부(게시)합니다.

2026년 7월

대구축산업협동조합

조 합 장 최 성 문

목 차

I. 주요 현황

1. 주요기관 의결사항

가. 대의원회

나. 이사회

2. 사무소 및 인원 현황

II. 주요사업 추진 현황

1. 교육지원사업

2. 경제사업

3. 신용사업

III. 주요사업 추진 실적

IV. 재무 현황

1. 재무상태표

2. 손익계산서

I . 주요 현황

1. 주요기관 의결사항

가. 대의원회 개최현황

개최일자	참석인원	주 요 의 결 사 항
- 해 당 사 항 없 음 -		

나. 이사회

개최일자	참석인원	주 요 의 결 사 항
2026.04.28.	13	1. 조합원 가입 자격 심사의 건 2. 선거관리위원회 위원 위촉의 건 3. 임원자기거래 승인의 건
2026.05.29.	11	1. 조합원 가입자격 심사의 건 2. 간부직원 임면의 건 3. 운영의 공개 자료 열람 및 사본 발급 실비 부과 기준 제정의 건 4. 임원자기거래 승인의 건
2026.06.19.	12	1. 상임이사 선거일 지정의 건 2. 상임이사인사추천위원회 위원 위촉의 건 3. 신원보증보험 계약만료에 따른 재계약의 건

2. 사무소 및 인원 현황

가. 조합원 현황

구 분	2025.12.31.	기증가입	기증탈퇴	2026.03.31.
조 합 원	710(273)	7(4)	9(3)	708(274)
준조합원	174,312(545)	1,808(11)	178(0)	175,942(556)

※ 조합원의 ()내서는 여성 조합원을 표시, 준조합원의 ()내서는 법인 준조합원을 표시

나. 인원 현황

(단위 : 명)

구 분		2025.12.31. (A)	2026.06.30. (B)	중 감 (B-A)
임원	조 합 장	1	1	0
	상임이사	2	2	0
	이 사	9	10	1
	상임감사	1	1	0
	감 사	1	1	0
	계	14	15	1
직원	정 규 직	298	286	-12
	계 약 직	220	217	-3
	계	518	503	-15

다. 사무소 현황

구 분	개 소	구 분	개 소
본 점	1	금융지점	21
사료공장	1	하나로마트	3
육가공공장	1	축산물프라자	2
축산물가공센터	1	동물병원	1

Ⅱ. 주요사업 추진 현황

1. 교육지원사업

2026년 상반기 우리 조합은 조합원의 실익 증진과 고품질 축산물 생산 지원 확대를 위해 다양한 교육지원사업을 추진하였습니다.

특히 고품질 한우 생산을 통한 농가 소득 증대를 위해 한우 등심단면적 장려금 지원을 확대하여 조합원의 사육의지를 제고하고 축산 경쟁력 강화를 위해 힘썼습니다.

또한, 조합원의 축산경영 지원과 복지 증진을 위해 축산기자재 교환권을 비롯하여 하계용 모자, 축산물세트 및 식용란을 지원하는 등 실질적인 지원사업을 지속적으로 추진하였습니다.

상반기 교육지원사업비는 67억원을 집행하였으며, 조합원 실익 증진과 축산농가 경쟁력 강화를 위해 아래와 같이 다양한 사업을 추진하였습니다.

- 조합사업설명회 실시
- 원로조합원 경로행사 실시
- 조합원 자녀 장학금 지원
- 축산기자재 지원사업 실시
- 고품질 안전축산물 생산지원 및 유통활성화 지원
- 한우 암소 검정사업
- 수정란 이식 사업
- 한우 농가 현장컨설팅 사업
- 한우 사양관리 교육 실시

2. 경제사업

2026년 상반기 국내 축산업은 사육비용 상승과 소비 위축 등으로 축산농가의 경영 부담이 지속되고 있습니다. 이에 우리 조합은 축산물 소비 확대와 가격 안정화를 위해 상반기 동안 총 11회의 축산물 소비촉진행사를 실시하는 등 소비 활성화에 힘쓰고 있습니다.

사료 부문에서는 하절기 고온으로 인한 가축의 사료 섭취량 감소와 생산성 저하를 예방하기 위해 하절기 사료 품질보강을 실시하여 축산농가의 안정적인 사양관리와 생산성 향상을 지원하였습니다.

육가공 부문에서는 생산과 물류 과정의 효율성을 높이기 위해 육가공공장 작업장 구조를 변경하였으며, 시설 운영비 절감과 친환경 에너지 활용을 위해 태양광 발전설비를 준공하는 등 사업 효율성 증대에 만전을 기하였습니다.

마트 부문에서는 농협 본연의 역할을 강화하고 신선하고 품질 좋은 농축산물의 공급을 확대하기 위해 1차 상품 판매 비중을 높이는 데 힘쓰는 등 사업 경쟁력 강화와 고객 만족도 향상을 위해 노력하였습니다.

3. 신용사업

2026년 상반기 금융사업은 급변하는 금융환경과 정부 규제 강화 등으로 사업 추진 여건이 녹록지 않았으나, 우리 조합은 수익성과 건전성을 중심으로 안정적인 사업 운영을 이어가고 있습니다.

특히 수익기반 강화를 위해 저원가성 예수금 확대에 집중한 결과, 저원가성 예수금 잔액은 전년말 대비 836억원을 증가하였으며, 조달비용 절감을 통해 금융사업 수익성 강화의 기반을 마련하였습니다.

여신 부문에서는 상호금융 대출금 2조원 달성탑을 수상하였으며, 상반기 신규대출 2,900억원을 달성하는 등 안정적인 여신 성장을 이어갔습니다.

비이자수익 부문에서도 신용카드 신규 발급 실적이 전년 동기 대비 16% 성장하였으며, 보험 수수료 실적은 전년 동기 대비 12% 성장하는 등 적극적인 사업 추진을 통해 비이자사업 활성화에 힘쓰고 있습니다.

Ⅲ. 주요사업 추진 실적

(단위 : 백만원, %)

구 분		연간계획 (A)	2026년 6월말 (B)	달성률 (C=B/A)	전년동기 (D)	전년동기 대비	
						증 감	성장률
경제사업		477,026	260,832	54.68	242,601	18,231	7.51
	판 매	67,860	37,425	55.15	31,314	6,111	19.52
	구 매	13,000	8,813	67.79	5,827	2,986	51.24
	마 트	83,500	46,269	55.41	42,899	3,370	7.86
	가 공	308,300	164,413	53.33	162,064	2,349	1.45
	기 타	4,366	3,912	89.60	497	3,415	687.12
상호금융 예수금	잔액	2,200,000	2,360,702	107.30	2,232,860	127,842	5.73
	평잔	2,185,000	2,318,870	106.13	2,208,885	109,985	4.98
상호금융 대출금	잔액	1,920,000	2,050,968	106.82	1,929,598	121,370	6.29
	평잔	1,910,000	2,066,292	108.18	1,938,175	128,117	6.61
보험료		30,366	23,822	78.45	17,435	6,387	36.63

※ 보험료는 농협 생명·손해, 방카슈랑스 생명·손해 보험료를 합산한 실적임

IV. 재무 현황

1. 재무상태표

(단위 : 백만원)

자 산		부채 및 자본	
과 목	금 액	과 목	금 액
I .유동자산	72,250	I .유동부채	85,936
현금	7,702	외상매입금	23,338
외상매출금	14,124	단기차입금	10,632
재고,생물자산	18,233	기타유동부채	51,966
기타유동자산	32,191	II .금융업예수금	2,360,702
II .금융업예치금	543,702	III .금융업차입금	33,928
III .금융업대출채권*	1,979,519	IV .보험(공제), 농작물보험부채	0
IV .보험(공제), 농작물보험자산	0	V .비유동부채	7,697
V .비유동자산	128,067	장기차입금	5,186
투자자산	34,731	기타비유동부채	1,469
유형자산	79,869	부채 합계	2,493,263
무형자산	3	I .출자금	28,987
기타비유동자산	13,464	II .자본잉여금	6,766
		III .자본조정	△1,178
		IV .기타포괄손익누계액	10,201
		V .이익잉여금	185,499
		자본 합계	230,275
자산 총계	2,723,538	부채와 자본 총계	2,723,538

※ 금융업대출채권은 대손충당금을 차감한 계수임

2. 손익계산서

(단위 : 백만원)

구 분	2025년 6월말 (A)	2026년 6월말 (B)	증 감 (B-A)
영업수익	270,106	279,797	9,691
영업비용	219,714	229,008	9,294
매출총이익	50,392	50,789	397
신용사업	23,354	25,108	1,754
경제사업	27,038	25,681	△1,357
판매비와관리비	33,414	33,963	549
영업손익	16,978	16,826	△152
교육지원사업준비	6,642	6,697	55
영업외손익	1,038	754	△284
법인세차감전손익	11,374	10,883	△491
법인세비용	0	0	0
당기순손익	11,374	10,883	△491